

# 網購寵物危機四伏 青年養蛇被咬險送命

近年透過網上平台或社交媒體購買寵物成為新熱潮，包括網購各類毒蛇等兩棲動物，受到不少異國迷的歡迎，但實則危機四伏。去年有青年網購內地新品種「素貞環蛇」，被咬中毒後，心臟、肝等多個器官受損，但因本地沒有相應抗毒血清，難以盡快注射解毒，最後經五次全身「洗血」，才得以康復。專家指出，疫後網購動物個案增加，但本港很難找到非本地蛇的針對性血清，呼籲勿從不合法或不明渠道購買寵物飼養。

大公報記者 王亞毛



◀有青年網購非本地毒蛇「素貞環蛇」後被咬傷，需入院進行急救。

## 去年首破5000宗創新高

醫管局香港中毒控制中心總監謝萬里表示，近五年來，本港的中毒諮詢服務量有上升趨勢，去年是首次突破5000宗創新高。他認為，新冠疫情後，市民因難以出門而更多選擇網購，包括網上購買藥品、化學製品，甚至網購寵物都更容易，相信是中毒個案上升的原因之一。

醫管局數據顯示，公立醫院接獲被非本地寵物咬傷的個案，去年有五宗，當中三宗嚴重，2023年共10宗，當中三宗嚴重。該六宗嚴重個案，涉及來自北美的西部菱背響尾蛇、非洲的鱗樹蛙、南歐的沙蛙，以及內地的莽山烙鐵頭、素貞環蛇、龜殼花。

中心顧問醫生王紹明表示，去年接獲涉及網購寵物咬傷個案，患者是青少年，上科學課而對蛇類感興趣，去年以數百元，網購一條素貞環蛇作為寵物。去年七月，他因右手手指被蛇咬傷求診，發現患持續性神經系統併發症，兩小時內出現症狀，眼瞼近乎完全下垂、眼肌麻痺、持續流口水、全身肌肉無力，同時肝酵素升高、出現嚴重橫紋肌溶解症、心跳過速，顯示多個器官受影響。

王紹明稱，素貞環蛇是2021年發現並確認的新物種，本港未有對應的抗蛇毒血清。該患者接受注射相似血清，但效果不明顯，結果需進行五次俗稱「洗血」的血漿置換治療，插喉兩星期接受機械通氣治療，在深切治療部醫治近一個月才出院。

## 非本地毒蛇缺對應血清

去年另一宗個案，涉及有「蛇中大熊貓」之稱的莽山烙鐵頭蛇，該蛇據說黑市身價高達400萬至500萬人民幣，被認為是「世界上最貴的毒蛇」。一名「蛇迷」被一條兩公尺長的莽山烙鐵頭蛇咬傷，右手掌有兩處牙印，並出現漸進性疼痛、腫脹，毒素並影響凝血功能，導致患者整隻右手麻痺，腫脹和瘀青延伸至上胸部。該蛇並非本地品種，本港沒有針對性的抗蛇毒血清，患者需接受三次血漿置換，入住深切治療部半個月後，才得以緩解。



▲醫管局呼籲市民，不要隨便在網上訂購寵物。

王紹明說，若是被本地毒蛇咬傷，醫管局已儲存各種不同的針對性血清，可以很快為患者注射治療，但對非本地毒蛇，本港很大機會沒有抗蛇毒血清可用，部分國家及地區亦可能因血清儲存量太少，未必會出口相關抗蛇毒血清。他提醒市民，不應從網上或不明渠道隨意購買毒蛇飼養，提高安全風險意識，緊記購買的寵物很可能引致中毒，隨時帶來生命危險。

香港兩棲及爬蟲協會營運總監楊翠珊向大公報記者表示，素貞環蛇若沒有相關的入境文件而帶來香港，一定是不合法。若涉及在本港買賣動物，出售者須有漁護署簽發的有效動物售賣商牌照，但已列明不可出售毒蛇等危險的爬蟲類動物。

楊翠珊稱，毒蛇的毒性有高低，當蛇受驚或認為有食物味道時，就可能作出咬噬行為，故不建議市民飼養有毒的蛇類。

## 確保合法來源 勿購瀕危物種

### 專家之言

除了貓狗等大眾化的寵物，蛇類、蜥蜴、烏龜等也深受異國迷的青睞，香港兩棲及爬蟲協會營運總監楊翠珊向大公報記者表示，每個人愛好不同，很多人喜歡飼養蛇類，在心理上會認為是一種挑戰，尤其收集並飼養不同種類的毒蛇。但市民在飼養前應做足功課，首先要清楚自己養的是否屬瀕危物種。

### 內部感染病菌難發現

楊翠珊表示，就買賣兩棲動物而言，若涉及瀕危的兩棲動物，一定要提供動物的來源證明，以及漁護署發出的管有許可證，才可飼養，例如現時所有的陸龜，以及適合養蛇新手飼養且無毒的球蟒，都屬於瀕危物種。同時對於較受歡迎的豬鼻蛇，雖不屬於瀕危物種，但因有輕微毒性，建議養蛇經驗豐富的人士飼養。

她提醒，市民在飼養寵物蛇之前，確認蛇的健康也很重要，感冒、皮膚病等病還可通過表面觀察發現，但若是內部感染病菌、病毒就很難發現，同時兩棲爬蟲類動物亦不像貓狗一樣有太多醫療資訊，故在飼養前，最重要是確保合法來源，以及寵物健康。

大公報記者 王亞毛

## 觀音開庫吸引遊客



▲農曆正月廿六日是「觀音開庫」的日子，吸引不少遊客慕名而來。

【大公報訊】記者華英明報導：昨日（23日）是農曆正月廿六日，是一年一度「觀音開庫」的日子，吸引大批善信前往廟宇祈福借庫。借庫熱點的紅磡觀音廟，於前晚（22日）11時子時正式開庫，並通宵開放至昨晚上八時。今年借庫利市金額由3000萬至10億不等。當日天氣雖然有微雨，但現場氣氛熱烈，有海量善信在廟外「排長龍」，人龍延伸至附近的佛光街遊樂場。「觀音開庫」可以追溯至明末清初

時，當時廣東南面的民眾會在正月廿六日舉辦「生菜會」，寓意生猛、有財氣，當日同時是白衣觀音誕，民眾於是同日拜觀音祈求健康財運，自此演變成「觀音借庫」。觀音借庫除了借財，亦可以借健康、人緣、學業及智慧。

「觀音開庫」作為香港重要的民間信仰活動，不僅吸引本地市民，亦吸引不少外地遊客慕名而來，祈求新年平安順遂。

## 鳳園引入AI系統 辨認蝶種加強保育

【大公報訊】在大埔的鳳園蝴蝶保育區，有超過220多種蝴蝶曾經出現，佔香港所有蝴蝶品種約九成。管理鳳園的環保協進會近期引入人工智能系統，目標在兩年內，訓練系統辨認245種蝴蝶，並打算日後將系統開放供公眾使用，市民可將拍攝到的蝴蝶相片，上傳系統即時查閱蝴蝶品種。鳳園是政府的新自然保育政策下12個須優先加強保育地點之一，距離大埔市中心約兩公里。鳳園的蝴蝶品種數目，初期只有約70至80多種，20年來已有超過220多種。

### 目標兩年內達245種蝴蝶

環保協進會總幹事邱榮光接受政府新聞網訪問表示，香港的蝴蝶品種逾200種，每種外觀都不一樣，有些甚至在旱季和濕季不同模樣，單憑肉眼對照參考書，未必準確辨別到蝴蝶品種，因此引入人工智能系統。

人工智能蝴蝶辨識系統屬於新一期鄉郊保育資助計劃資助下的項目，邱榮光稱系統現處於起步階段，暫能辨認十種蝴蝶，包括虎斑蝶，成功率頗高。該會目標是在兩年內，訓練系統辨認245種蝴蝶。

邱榮光稱，系統成熟後會開放給公眾使用。屆時，市民把在郊外拍下的蝴蝶照片上傳至系統，便能即時查出其品種和相關資料。再下一步是用於保育工作，在蝴蝶園放置攝影機，讓系統辨認曾出現的蝴蝶品種，並記錄和分析牠與不同物種、環境、氣候的關係等。



▲人工智能蝴蝶辨識系統暫能辨認十種蝴蝶。



香港賽馬會



## 香港馬王首戰泥地一級賽沙特盃 勇奪亞軍

# 「浪漫勇士」總獎金衝破2億 冠絕全球

昨天（2月23日）凌晨在沙特阿拉伯舉行全球獎金最高的一級賽沙特盃中，應屆香港馬王「浪漫勇士」以出色表現勇奪亞軍。草地王者「浪漫勇士」首戰泥地賽，無懼強敵環伺，充分展現出其世界級的實力和鬥志。「浪漫勇士」在國際賽事中的屢創佳績，不僅彰顯了香港在國際馬壇上的領先地位，同時也增進了全球馬迷對香港世界級賽馬的進一步了解。

「浪漫勇士」這次在全球總獎金最高的沙特阿拉伯沙特盃中取得1800米泥地第2名，收穫了350萬美元獎金，折合為2700萬港元，使其出賽以來的累積總獎金達2億700萬港元，繼續位於全球之首。

### 拋離季軍馬匹逾十個馬位

香港賽馬會行政總裁應家柏認為，「浪漫勇士」表現不負眾望，取得香港賽駒在海外的最佳成績之一，幾乎為香港創下賽

馬歷史新篇章，可說是雖敗猶榮：「『浪漫勇士』在陌生的場地上面對如此強勁的對手，依然展現出一流的競爭力，實屬難能可貴。在比賽中，牠克服了重重挑戰，最終僅在終點線前被世界頂級泥地賽駒超越，更拋離季軍馬匹超過十個馬位，更突顯其非凡表現。我衷心祝賀馬主劉栢輝和練馬師沈集成，他們在全球舞台上展現了香港賽馬的世界級水平。」

「浪漫勇士」此前在中國香港、日本、迪拜、澳洲均能奪冠，展現了強大的適應力和實力；這次在沙特阿拉伯安都拉茲馬場首度挑戰泥地的一級賽，「浪漫勇士」在直路入彎時發力上，率先帶離馬群，但泥地好手、日本代表「青春永駐」緊隨其後，兩匹馬難分高下，在最後數步，「青春永駐」以馬頭位力壓香港馬王「浪漫勇士」率先過終點，「浪漫勇士」跑獲第二名，雖敗猶榮。

馬主劉栢輝賽後感謝馬迷的支持，並表示：「『浪漫勇士』拋離第三名一段距

離，這已是一場非常出色的比賽。」練馬師沈集成指：「我們已經盡了全力，我當然希望馬兒每仗均能報捷，但畢竟這就是賽馬，『浪漫勇士』已經做到最好，與對手合演了精彩一戰。以首次出戰泥地賽而言，牠僅負於頂級泥地賽駒『青春永駐』，表現已是相當傑出。我對牠的表現非常滿意，相信香港市民也會為牠喝彩。」

### 4·5出戰迪拜草地大賽

騎師麥道朗表示：「『浪漫勇士』鬥心一流，而且每仗均能交出應有水平，昨晚也不例外，這是一場極為精彩的賽事。『浪漫勇士』每一仗都全力以赴，牠的表現已令我感到非常自豪。」「浪漫勇士」的中東之旅步伐並未放慢，下一站預計會重返迪拜，於4月5日出戰一級賽迪拜草地大賽（1800米草地），力求再創佳績，為中東遠征之旅畫上完美句號。



▲「浪漫勇士」（右）累積的獎金已超過兩億港元，是世界上贏得最多獎金的賽駒。



◀「浪漫勇士」與「青春永駐」鬥得難分難解，最後僅以馬頭位落敗。 視頻截圖